

多说几句

舒泽池

几天前，我在互联网某公众号发出了一篇千字文《蔡元培先生的精神》，其中有这样两句话：

1. “即使明知中国技不如人也敢于平视对方。”
2. “有奶不一定是娘。”

这两句话，可能引起了一些朋友的不适。但是我百般思考，继续坚持，丝毫不悔。

对于这两句话，我不想在这里辩驳，而是想起了一篇好文章《80年前，我们曾经经历过怎样的绝望？》，特地重新排版，文章很长，但是好读，转发给大家，一定有人不想看，不想看就不看，不是我的损失，希望群主不会因其内容无关“音乐”（仅在最后提及了音乐）而将其删去。几天前我在我的短文中援引了道光皇帝御前问话，可见我们的老祖宗曾经多么愚昧，在那个暗黑时代，不但技不如人，而且兵不如人，智不如人，尤其是志不如人，不得不向西方列强低头。但是我又想起了仅仅过了二十年英法联军攻破大沽口之后直扑北京，马上将军僧格林沁在通州八里桥迎敌，以15000名清兵阵亡的代价换取侵略军4条人命的历史，不知现代的中国人如何评价。我想对我的微

信好友说，即使西方真的是早已用上了天然气而我们还在钻木取火，也用不着这样虔诚的仰视对方！甚至因而多次吐槽我写《中国钢琴民歌》。令人又想起了鲁迅的《阿 Q 正传》，想起了那句凶狠的呵斥：“你也配姓赵！”80 年前是中国的又一个暗黑时期，胡适说抗日 3 天亡国是有依据的。但是也是在那时就有人说：“我们中华民族有自立于世界民族之林的能力。”（《论反对日本帝国主义的策略》，1935 年 12 月）

最后科普一下：“本地化”是软件业界的术语，外国人做的软件上的外文中国人看不懂，所以请一些懂外文的程序猿翻成中文换上去，软件还是那个软件，并没有变成中国软件，这个活儿我干过。靠“本地化”就可以“自立于世界民族之林”？你信吗？

（写于 2024 年 4 月，改于 6 月）

COPYLEFT 作品

版权所有 · 自由传播